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2 Die AutoCAD Benutzeroberfläche 
2.1 Dateiregisterkarte Start  
Das erste Bild von AutoCAD ist die Registerkarte “Start“. Diese Registerkarte wird immer angezeigt auch wenn andere 
Zeichnungen geöffnet sind. Die Tastenkombination STRG + POS1 und der Tastatur-Befehl GEHEZUSTART wechseln 
auf die Registerkarte Start. Diese Registerkarte wird durch den Befehl GEHEZUSTART aufgerufen. 
 
Arbeitsbereich:  
MF-Leiste / Gruppe: 

Werkzeugkasten:  
Pull-down-Menü:  
Tastatur-Befehl: GEHEZUSTART  
Tastatur-Kürzel:  

Ab AutoCAD Version: 2016 In AutoCAD LT verfügbar: Ja 
 
Die Seite umfasst mehrere Bereiche: 
 

o Erste Schritte: Start einer neuen Zeichnung mit der Standardvorlage bzw. Auswahl der Vorlage. 
o Letzte Dokumente: Zeigt die zuletzt verwendeten Zeichnungen in drei wählbaren Ansichten. 
o Benachrichtigungen: Verständigung für Updates 
o Verbinden: Zur Anmeldung zu Autodesk 360 und zum Aufruf eines Feedback-Formulars im Internet. 

 

 
Startseite 

 
Auswahl der Vorlage 

 
 
Die Systemvariable STARTMODE  (gespeichert in der Systemregistrierung) steuert das Verhalten dieser Registerkarte. 
 
Wert Erklärung 
0 Schließt die Registerkarte Start. Sie wird beim nächsten Start von AutoCAD nicht angezeigt. 
1 (Standardwert) Die Registerkarte Start ist aktiviert und wird angezeigt. 
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2.2 Farbschema 
AutoCAD benutzt beim ersten Start ein dunkles Farbschema, das auf Hell umgestellt werden kann. 
 

 
Farbschema Dunkel 

 
Farbschema Hell 

 
Die Umstellung erfolgt über den Befehl OPTIONEN  Registerkarte Anzeige  Bereich Fensterelemente  
Farbschema: 
 

 
Rechtsklick in der Zeichenfläche - OPTIONEN 

 
Einstellen des Farbschemas 
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3 Datei Neu, Öffnen, Speichern, Vorlage 
3.1 Neue Zeichnung beginnen 

  Neu … 
Schnellzugriffwerkzeugkasten:  

 
Dateiregisterkarte:  

 

Werkzeugkasten: Standard 

 
Werkzeugkasten: Standard-Beschriftung 

 
Pull-down-Menü: Datei  Neu… 
Tastatur-Befehl: NEU 
Tastatur-Kürzel: 

Ab AutoCAD Version: 12 In AutoCAD LT verfügbar: Ja 
 

 
Registerkarte Start 

 
Vorlage ACADISO.DWT wählen 

 
HINWEIS: 
Bis Sie eine eigene Vorlage erstellt haben, sollten Sie mit der Vorlage „Acadiso.dwt“ beginnen und mit dem Einheiten-
Dialog die Anzahl der Dezimalstellen einstellen. 
 
 

3.2 Neue Zeichnung ohne Vorlage beginnen 
Über den Dialog Vorlage wählen kann auch eine Zeichnung ohne Vorlage begonnen werden. Wählen Sie das 
Optionsmenü neben dem Button Öffnen: 
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3.3 Zeichnungseinheiten einstellen 
Falls Sie mit der Vorlage ACADISO.DWT oder ohne Vorlage beginnen sollten Sie die Einheitensteuerung aufrufen und 
die Anzeige der Dezimalstellen einstellen. Der Befehl EINHEIT steuert die Art und Genauigkeitsanzeige der 
Zeichnungseinheiten. 
 

  Zeichnungsprogramme  Einheit  
Werkzeugkasten:  
Pull-down-Menü: Format  Einheiten… 
Tastatur-Befehl: EINHEIT 
Tastatur-Befehl: -EINHEIT 
Tastatur-Kürzel:  
Ab AutoCAD Version: 12 In AutoCAD LT verfügbar: Ja 

 
Die Art der Einheiten kann über die Statusleiste angezeigt und geändert werden. 

 
Statusleiste Anpassen 

 
Einheiten 

 
EINHEIT - Auswahlmenü 

 
Die Darstellung der Genauigkeit wird über den Befehl EINHEIT und dem Dialog eingestellt. Bitte beachten: Die letzte 
Dezimalstelle wird gerundet angezeigt. 
 

 
 
 



Complete 2D AutoCAD 2019 2D 
 

© Ing. Gerhard Weinhäusel 63 
 

4.2 Angeben von Koordinaten 
4.2.1 Absolut kartesisch 
Wenn Sie die genauen Koordinaten eines Punktes kennen, geben Sie diese Koordinaten im Format X,Y an. 
 
Um eine Linie vom Punkt X=100 und Y=100 nach X=200 und Y=100 zu zeichnen geben Sie folgendes an: 
 
Befehl: LINIE 
Ersten Punkt angeben: 100,100 
Nächsten Punkt angeben oder [Zurück]: 200,100 
Nächsten Punkt angeben oder [Zurück]: 
 
ÜBUNG: Rechteck absolut kartesisch 
Es soll ein Rechteck mit Breite=100 und Höhe=50 gezeichnet werden. Die linke untere Ecke befindet sich auf der 
Koordinate 100,100. 
 

 
 
Befehl: LINIE 
Ersten Punkt angeben: 100,100 
Nächsten Punkt angeben oder [Zurück]: 200,100 
Nächsten Punkt angeben oder [Zurück]: 200,150 
Nächsten Punkt angeben oder [Schließen/Zurück]: 100,150  
Nächsten Punkt angeben oder [Schließen/Zurück]: 100,100 
Nächsten Punkt angeben oder [Schließen/Zurück]: 
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5 Objekte erzeugen 
5.1 Linie 
Die Linie ist das grundlegende Objekt in AutoCAD. Im Allgemeinen zeichnen Sie Linien, indem Sie Koordinatenpunkte 
oder Maße wie zum Beispiel Winkel, angeben. Linien können aus einem Segment oder einer Reihe verbundener 
Segmente bestehen; jedes Segment ist jedoch ein separates Linienobjekt. Sie können eine Linienfolge schließen, so 
dass das erste und das letzte Segment miteinander verbunden werden und eine geschlossene Kontur ergeben. 
 
Arbeitsbereich: Zeichnen & Beschriftung 
MF-Leiste / Gruppe: Start / Zeichnen 

 

Werkzeugkasten: Zeichnen 

 
Pull-down-Menü: Zeichnen  Linie  
Tastatur-Befehl: LINIE 
Tastatur-Kürzel: L  

Ab AutoCAD Version: 12 In AutoCAD LT verfügbar: Ja 
 
Befehl: LINIE 
Ersten Punkt angeben:  
Nächsten Punkt angeben oder [Zurück]:  
Nächsten Punkt angeben oder [Schließen/Zurück]:  
 
Option Erklärung 
Zurück Geht innerhalb des Befehles zurück. 
Schließen Verbindet den letzten Punkt mit dem Startpunkt des Befehles. 

 
 Rufen Sie den Befehl LINIE auf. 
 Legen Sie den Startpunkt fest. 
 Legen Sie den 2. Punkt fest. 
 Legen Sie alle weiteren Punkte fest. 
 Wenn Sie einen falschen Punkt eingegeben haben, geben Sie z über Tastatur ein bzw. wählen Sie 

Kontextmenü  Zurück. 
 Drücken Sie die EINGABETASTE, um die Linie fertig zu stellen oder wählen Sie aus dem Kontextmenü 

EINGABE. 
 
 

 
Linien mit Kontextmenü 
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6 Objektwahl 
6.1 Objektwahl einzeln Fadenkreuz - Auswahl Pickbox 
Am Fadenkreuz wird eine Auswahlbox – die PICKBOX dargestellt. Die Auswahlbox (PICKBOX) am Fadenkreuz wird 
„leer“ dargestellt – dadurch ist das Objekt unter dem Fadenkreuz besser erkennbar. Wenn die Pickbox auf einem Objekt 
verweilt, wird das Objekt verdickt und dunkler (bzw. heller) dargestellt. Die Auswahl selbst erfolgt durch einen einfachen 
Linksklick wodurch das Objekt blau und verdickt dargestellt wird, zusätzlich werden die Objektgriffe angezeigt. 
 

 
Auswahlvoransicht 

 
Objekt gewählt 

 
Bei der Objektwahl wird ein sogenannter Auswahlsatz gebildet. Werden weitere Objekte gewählt, wird durch ein Plus am 
Fadenkreuz deutlich gemacht, das diese Objekte zum Auswahlsatz hinzugefügt werden. 
 
 

6.2 Objektwahl aufheben 
Drücken Sie ESC und die gesamte Objektwahl wird aufgehoben. 
 
 

6.3 Objektwahl Fenster 
Wenn Sie neben ein Objekt klicken und die Maus bewegen beginnt AutoCAD mit einem Auswahlrechteck. Ziehen Sie 
beim Rechteck von links nach rechts so spricht man von der Objektwahl „FENSTER“: Es werden alle Objekte gewählt 
die VOLLSTÄNDIG im Wahlfenster enthalten sind. Das Auswahlrechteck wird ausgezogen und blau dargestellt. 
 

 
Von LINKS nach RECHTS  FENSTER 

 
 

6.4 Objektwahl Kreuzen 
Wenn Sie neben ein Objekt klicken und die Maus bewegen beginnt AutoCAD mit einem Auswahlrechteck. Ziehen Sie 
beim Rechteck von rechts nach links so spricht man von der Objektwahl „KREUZEN“: Es werden alle Objekte gewählt 
die IRGENDWIE (vollständig oder teilweise) im Wahlfenster enthalten sind. Das Auswahlrechteck wird gestrichelt und 
grün dargestellt. 
 

 
Von RECHTS nach LINKS  KREUZEN 
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6.5 Auswahlwahlsatz: Objekte aus Auswahl entfernen 
Ob Sie einzeln, durch Fenster oder Kreuzen die Objekte wählen – immer wieder passiert es, dass Sie zu viele oder das 
falsche Objekt wählen. Sie können Objekte aus dem Auswahlsatz entfernen (bevor Sie die Objektwahl abschließen oder 
den Bearbeitungsbefehl aufrufen) indem Sie die Objekte bei gedrückter UMSCHALTTASTE noch mal wählen. 
 
Durch die Anzeige eines PLUS oder MINUS am Fadenkreuz wird deutlicher gemacht, dass Objekte zum Auswahlsatz 
hinzugefügt oder aus dem Auswahlsatz entfernt werden. 
 

 
PLUS - Hinzufügen 

 
MINUS – Entfernen (UMSCHALTTASTE gedrückt) 

 
 

6.6 Objekte ausleuchten 
Normalerweise werden die Objekte bei der Objektwahl verdickt und hervorgehoben dargestellt – dieser Vorgang wird 
„Ausleuchten“ genannt. Dies wird durch die Systemvariable HIGHLIGHT  (Standardwert = 1) gesteuert. Es kommt 
manchmal vor, dass diese Variable durch Zusatzmakros auf 0 gesetzt wird. AutoCAD leuchtet dann die Objekte bei der 
Objektwahl nicht aus. Stellen Sie HIGHLIGHT wieder auf 1. 
 
 

6.7 Auswahl Lasso 
Durch „Drücken und Ziehen“ kann eine unregelmäßige Lasso-Auswahl erstellt werden. Je nach Zugrichtung wird dabei 
eine Kreuzen-Auswahl oder eine Fenster-Auswahl erstellt. Durch Drücken der Leertaste während des Ziehens kann der 
Modus Fenster/Kreuzen gewechselt werden bzw. zusätzlich die Objektwahl Zaun gewählt werden. 
 

 
Einstellung Lassoauswahl 

 

 
Lasso KREUZEN 

 
Lasso FENSTER 

 
Lasso ZAUN 
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14.2 AutoTracking: Objektfangspur AUTOSNAP 
Bei den Objektfangspuren werden temporäre „Linien“ erzeugt – die Ausrichtungspfade – welche als Bezugslinien dienen 
können. Diese Ausrichtungspfade gehen von Objektfangpunkten (Endpunkt, Mittelpunkt, ...) aus. Der große Vorteil liegt 
darin, dass Sie Hilfskonstruktionen vermeiden und dadurch schneller sind. Objektfangspuren sind IMMER mit einem 
Objektfang verbunden. Es muss ein Objektfang gewählt werden bzw. der fortlaufende Objektfang aktiviert sein damit Sie 
Spurpunkte bestimmen können. Die Objektfangspuren stehen auch bei Bearbeitungsbefehlen zur Verfügung, 
beispielsweise bei KOPIEREN oder SCHIEBEN. 
 
Der Objektfangmodus kann am einfachsten durch Klicken in der Statusleise auf AUTOSNAP ein und ausgeschaltet 
werden. Ebenso erreichen Sie durch einen Rechtsklick auf AUTOSNAP das Kontextmenü  Einstellungen. 
 
Ab AutoCAD Version: 14 In AutoCAD LT verfügbar: Ja 

 

 
Statusleiste Anpassen 

 
 

 
Objektfangspur AUTOSNAP (F11) EIN 

bzw. AUS 
 
 

 
Objektpunkte für die Objektfangspuren zur Verfügung stellen 
Aktivieren Sie einen oder mehrere Objektfangmodi. Sie können unter Endpunkt, Mittelpunkt, Zentrum, Punkt, Quadrant, 
Schnittpunkt, Einfügepunkt, Parallele, Verlängerung, Lot und Tangente wählen. Bei Lot und Tangente werden die 
Ausrichtungspfade lotrecht bzw. tangential zum ausgewählten Objekt verfolgt. 
 
Spurpunkt markieren 
Wenn Sie von einem Befehl zur Eingabe eines Punkts aufgefordert werden, zeigen Sie mit dem Cursor auf den 
gewünschten Objektpunkt (NICHT auf den Punkt klicken). Ein kleines Pluszeichen wird angezeigt. Der temporäre 
Ausrichtungspfad wird sichtbar, wenn Sie den Cursor vom festgehaltenen Punkt fortbewegen. Sie können mehrere 
Punkte sammeln. 
 
Spurpunkt freigeben 
Zeigen Sie mit dem Cursor auf die Markierung des Punkts (NICHT klicken). Nach kurzer Zeit verschwindet der 
Spurpunkt. 
 
 
ÜBUNG: Briefkuvert von Mitte 
Es soll ein „Briefkuvert“ gezeichnet werden. Verwenden Sie dazu eines der vorher gezeichneten Rechtecke bzw. 
zeichnen Sie zuerst ein neues Rechteck. 
 

 
 

 Rufen Sie die Linie auf. 
 Rechtsklick auf AUTOSNAP  Einstellungen 
 Objektfangspur: ein 

Objektfang: ein 
Wählen Sie zumindest Objektfang: Endpunkt, Mittelpunkt 
Schließen Sie den Dialog mit OK 

 Klicken Sie auf den oberen rechten Endpunkt des Rechteckes. 
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18 Abfragebefehle 
18.1 Schnelleigenschaften 
Die Schnelleigenschaften zeigen nach Objektwahl eine anpassbare Auswahl der Objekteigenschaften.  
 
Arbeitsbereich:  
MF-Leiste / Gruppe: 

Werkzeugkasten:  
Pull-down-Menü:  
Tastatur-Befehl: SCHNELLEIGENSCH  
Tastatur-Kürzel: STRG+UMSCHALT+P 

Ab AutoCAD Version: 2009 In AutoCAD LT verfügbar: Ja 
 

 
Schnelleigenschaften einer Linie 

 
Über die Statusleiste kann die Anzeige ein- und ausgeschaltet werden. 
 

 
Statusleiste Anpassen 

 

 
 

 
Schnelleigenschaften QPMODE EIN 

bzw. AUS 

 
QPMODE – Auswahlmenü 

 
 
Über das Auswahlmenü in der Statusleiste wird der Dialog für die Darstellung aufgerufen. 
 

 
Einstellen der Schnelleigenschaften 
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25 Objekte bearbeiten 
25.1 Abrunden von Linien 
Beim Abrunden werden zwei Objekte durch einen genau eingesetzten Bogen mit festgelegtem Radius verbunden. 
AutoCAD zeichnet den Bogen in jene Ecke die Sie durch die Objektwahl zeigen. Vorgabemäßig werden alle Objekte 
außer Kreisen, Vollellipsen, geschlossenen Polylinien und Splines beim Abrunden gestutzt. Sie können die Option 
Stutzen verwenden, um festzulegen, dass abgerundete Objekte ungestutzt bleiben. Sie müssen beim Abrunden zuerst 
den Abrundungsradius eingeben – dieser Radius wird beibehalten bis Sie ihn wieder ändern. 
 
Besonders praktisch ist die Möglichkeit eine Ecke zu bilden, indem das zweite Objekt mit gedrückter UMSCHALT-Taste 
gewählt wird - dabei wird ein Radius 0 verwendet, ohne dass er vorher auf 0 gestellt werden muss. 
 
Arbeitsbereich: Zeichnen & Beschriftung 
MF-Leiste / Gruppe: Start / Ändern 

 

Werkzeugkasten: Ändern 

 
Pull-down-Menü: Ändern  Abrunden 
Tastatur-Befehl: ABRUNDEN 
Tastatur-Kürzel: AR  

Ab AutoCAD Version: 12 In AutoCAD LT verfügbar: Ja 
 
Befehl: Abrunden 
Aktuelle Einstellungen: Modus = STUTZEN, Radius = 0.0000 
Erstes Objekt wählen oder [rÜckgängig/Polylinie/Radius/Stutzen/Mehrere]: 
 
Option Erklärung 
Rückgängig Erlaubt das Zurückgehen innerhalb des Befehles – praktisch in Verbindung mit der Option MEHRERE. 
Polylinie Ermöglicht das Abrunden einer 2D-Polylinie – alle Ecken werden mit dem eingestellten Radius 

abgerundet bzw. werden alle Abrundungen durch den neuen Radius ersetzt. 
Radius Einstellen des Abrundungsradius. Durch Wählen des zweiten Objektes mit gleichzeitigem Drücken der 

UMSCHALT-Taste wird unabhängig vom eingestellten werden der Radius 0 verwendet. 
Stutzen Erlaubt es den Modus umzuschalten: 

Stutzen: Die Objekte werden verändert (verlängert oder verkürzt) 
Nicht Stutzen: Es wird nur der Abrundungsradius gezeichnet – die Objekte bleiben unverändert. 

Mehrere Erlaubt es mehrere Segmente hintereinander abzurunden und spart dadurch die Befehlswiederholung 
 
Beim Abrunden und Fasen wird eine Voransicht gezeigt, sobald die Auswahlbox auf dem zweiten Objekt steht. Bei 
Verwendung der Option Polylinie wird die Vorschau über die gesamte Polylinie angezeigt.  
 

 
Abrunden mit Voransicht 

 
Abrunden einer Polylinie mit Voransicht 

 
Radius einstellen 

 Rufen Sie ABRUNDEN auf. 
Sie erhalten als erstes eine Zeile mit den aktuellen Einstellungen für Modus und Radius. 

 Wählen Sie die Option Radius. 
 Geben Sie den Abrundungsradius ein. 

 
Zwei Linien abrunden (Modus Stutzen) 
Im Modus STUTZEN werden die gezeigten Linien verlängert bzw. verkürzt. Zeichnen Sie zwei Linien die sich nicht 
schneiden und zwei Linien die sich mit Überstand schneiden. 

 Rufen Sie ABRUNDEN auf. 
 Wählen Sie die erste Linie des offenen Ecks. 
 Wählen Sie die zweite Linie des offenen Ecks. 

Die Ecke wird so verändert das die Linien an den Bogen anliegen. 
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31 Objekte erzeugen 
31.1 Kreis 
Neben der Linie ist der Kreis das wichtigste Objekt in AutoCAD. Die Kenngrößen sind der Mittelpunkt (Zentrum), Radius, 
Durchmesser, 2 oder 3 Punkte am Kreis und Tangenten an andere Objekte. 
 
Arbeitsbereich: Zeichnen & Beschriftung 
MF-Leiste / Gruppe: Start / Zeichnen 

 

Werkzeugkasten: Zeichnen 

 
Pull-down-Menü: Zeichnen  Kreis  … 
Tastatur-Befehl: KREIS 
Tastatur-Kürzel: K  

Ab AutoCAD Version: 12 In AutoCAD LT verfügbar: Ja 
 

 

KREIS - Ausklappmenü: Je nach Konstruktion wird die gewünschte Kombination aus dem 
Ausklappmenü gewählt – dadurch wird der Befehl mit den passenden Optionen in der richtigen 
Reihenfolge und dem erforderlichen Objektfang aufgerufen. Achtung: Bei einer 
Befehlswiederholung wird nur der Befehl (ohne Optionen) wiederholt. 

 

 
KREIS: Radius 

 
KREIS: Durchmesser 

 
KREIS: 2 Punkte 

 
 

 
KREIS: 3 Punkte 

 
KREIS: Tan, Tan, Tan = 3 Punkte (3 x 

Objektfang Tangential) 
 

KREIS: TTR 
 
 
Befehl: KREIS
Mittelpunkt für Kreis angeben oder [3P/2P/Ttr (Tangente Tangente Radius)]:  
 
Option Erklärung 
Mittelpunkt Zeichnet einen Kreis auf der Grundlage eines Mittelpunkts und eines Durchmessers oder Radius. 
3P Zeichnet einen Kreis durch drei angegebene Punkte. 
2P Zeichnet einen Kreis durch Angabe zweier Punkte des Durchmessers. 
TTR (Tangente Tangente 
Radius) 

Zeichnet einen Kreis mit einem bestimmten Radius, der zwei Objekte tangential berührt. 

TAN TAN TAN  Dabei handelt es sich um einen Kreis durch 3 Punkte, wobei der Objektfang TANGENTE eingeschaltet 
ist. 
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32 Zeichnungshilfe Objektfang 
32.1 Zentrum 
Mit dem Objektfang Zentrum wird der Mittelpunkt eines Bogens, eines Kreises oder einer Ellipse gefangen. Der 
Objektfang Zentrum fängt auch das Zentrum von Kreisen, die Teil eines Volumenkörpers, eines Körpers oder einer 
Region sind. Um ein Zentrum zu fangen, bewegen Sie den Cursor auf den Kreis, den Bogen oder die Ellipse, und 
klicken, wenn das Symbol für den Fang des Zentrums angezeigt wird. 
 
Werkzeugkasten: Objektfang 

 
Pull-down-Menü: Extras  Entwurfseinstellungen  Register Objektfang 
Tastatur-Befehl: ZEN 
Tastatur-Kürzel:  

 
Das Prinzip: Sie zeigen das Objekt – AutoCAD berechnet den Punkt! 
 

 
Beim Stehenbleiben auf dem Kreis wird das Zentrum 

berechnet und die Zentrumsmarke gezeichnet 

 
Wenn das Fadenkreuz den Kreis verlässt bleibt die 

Zentrumsmarke erhalten 
 
 

 
Die Zentrumsmarke kann auch für den OFang verwendet 

werden 

 
Wenn sich das Fadenkreuz der Zentrumsmarke nähert 

wird der Objektfang wieder berechnet 
 
 
 

 
LINIE – Zeigen und Klicken Kreis 1 

 
… Zeigen und Klicken Kreis 2… 

 
… Fertig 
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39.11 Strecken 
Wenn die Geometrie zu kurz oder zu lang gezeichnet wurde, eine Tür an der falschen Stelle ist oder aus einer fertigen 
Konstruktion eine weitere Variante mit anderen Werten erzeugt werden soll, dann sollten Sie STRECKEN verwenden. 
Der zuletzt eingegebene Verschiebungsvektor wird als Vorschlagswert verwendet und bleibt während der aktuellen 
AutoCAD-Sitzung erhalten. 
 
Arbeitsbereich: Zeichnen & Beschriftung 
MF-Leiste / Gruppe: Start / Ändern 

 

Werkzeugkasten: Ändern 

 
Pull-down-Menü: Ändern  Strecken 
Tastatur-Befehl: STRECKEN 
Tastatur-Kürzel: STR  

Ab AutoCAD Version: 12 In AutoCAD LT verfügbar: Ja 
 
Die Objektwahl muss mit KREUZEN erfolgen: 

o Es kann mehrfach mit KREUZEN gearbeitet werden, wobei alle so gewählten Objekte gestreckt werden. 
o Objekte die einzeln gewählt werden, werden verschoben. 
o Objekte die sich teilweise innerhalb des KREUZEN-Fensters befinden, werden gestreckt. 
o Objekte die sich vollständig innerhalb des KREUZEN-Fensters befinden, werden verschoben. 
o Objekte deren Endpunkte sich außerhalb des Wahlfensters befinden, werden zwar gewählt aber nicht 

verändert. 
 
 

 
STRECKEN: Auswahl mit Kreuzen – 2 Endpunkte 

innerhalb, 2 Endpunkt außerhalb 

 
STRECKEN: Die Endpunkte IM Auswahlfenster werden 

gestreckt, die Punkte außerhalb sind fix. 
 
 

 
STRECKEN: Auswahl mit Kreuzen – 2 Endpunkte 

innerhalb, 2 Endpunkt außerhalb, 1 Objekt vollständig 
enthalten (beide Endpunkte innerhalb) 

 
STRECKEN: Die Endpunkte IM Auswahlfenster werden 
gestreckt, die Punkte außerhalb sind fix, das vollständig 

enthaltene Objekt wird VERSCHOBEN. 
 
 
Strecken erlaubt Ihnen alle Varianten von Basispunkt oder Verschiebung, die Sie bei KOPIEREN und SCHIEBEN 
kennen gelernt haben. 
 
Option Variante 
Basispunkt Zeigen Sie einen beliebigen Punkt. 

Zeigen Sie einen beliebigen Punkt mit Objektfang. 
Geben Sie eine kartesische oder polare Absolutkoordinate (#X,Y oder #L<W) ein. 

Zweiten Punkt angeben Zeigen Sie einen beliebigen Punkt. 
Zeigen Sie einen beliebigen Punkt mit Objektfang. 
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52 Zentrumsmarkierung und Zentrumslinie 
AutoCAD kennt Befehle zur Erzeugung von assoziativen Mittellinien bei Kreisen, Bögen und Linien. Bei einer Änderung 
der Ursprungsobjekte ändern sich auch die Zentrumsmarkierungen und Mittellinien. 
 

 
ZENTRUMSMARKIERUNG 

 Kreis 

 
ZENTRUMSMARKIERUNG 

 Bogen 
 
 

 
ZENTRUMSLINIE 

 Linien 

 
ZENTRUMSLINIE 

 Linien 
 
 
Die Darstellung und Größe wird durch eine Reihe von Systemvariablen bestimmt, wobei es Unterschiede zwischen 
Vorlagen mit metrischen oder britischen Einheiten gibt – die Unterschiede betreffen den Überstand und den Linientyp. 
 
Befehl: SETVAR 
Variablenname eingeben oder [?]: ? 
Aufzulistende Variable(n) eingeben <*>: cent* 
CENTERCROSSGAP    "0.05x" 
CENTERCROSSSIZE   "0.1x" 
CENTEREXE         3.5000 
CENTERLAYER       "aktuellen verwenden" 
CENTERLTSCALE     1.0000 
CENTERLTYPE       "Center2" 
CENTERLTYPEFILE   "acadiso.lin" 
CENTERMARKEXE     EIN 
 
 
HINWEIS / WARNUNG: 
Zum Zeitpunkt der Erstellung dieses Skriptums wurden bei Öffnen einer alten Zeichnung die Systemvariablen wie bei 
einer Vorlage mit BRITISCHEN Werten gesetzt. 
 
Allgemeine Eigenschaften Layer und Linientyp: 
 
Die Systemvariable CENTERLAYER (gespeichert in der Zeichnung) gibt den Layer für Zentrumsmarkierungen und 
Mittellinien an. 
 
Wert Erklärung 
. (Punkt) . bedeutet „aktuellen verwenden“ 
Layername Die Elemente werden auf den angegebenen Layer gelegt 

 
 
Die Systemvariable CENTERLTSCALE (gespeichert in der Zeichnung) legt den Linientypfaktor (Objektlinientypfaktor) für 
Zentrumsmarkierungen und Mittellinien fest. 
 
Wert Erklärung 
1 (Standard) Jede reelle Zahl außer Null 

 
 
Die Systemvariable CENTERLTYPE (gespeichert in der Zeichnung) legt den Linientyp für Zentrumsmarkierungen und 
Mittellinien fest. 
 
Wert Erklärung 
Center2 (Standard) Linientyp CENTER2 aus ACADISO.LIN bzw. ACAD.LIN 
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57.2.14 Powerbemaßung: BEM 
Der Befehl BEM kombiniert Bemaßungsbefehle und ermöglicht dadurch eine komfortable und schnelle Arbeitsweise. 
Wenn Sie mit der Maus auf dem Objekt stehenbleiben wird je nach Objekt eine Voransicht der passenden Bemaßung 
angezeigt – nach der Auswahl kann die Bemaßung platziert werden. Durch Optionen ist ein Wechsel der Maßart 
möglich. Der Befehl bleibt aktiv, dadurch können schnell nacheinander verschiedene Bemaßungen platziert werden. Das 
Kontextmenü wird teilweise automatisch angezeigt um ein schnelle Auswahl der Optionen zu ermöglichen. 
 
Arbeitsbereich: Zeichnen & Beschriftung 
MF-Leiste / Gruppe: Start / Beschriftung 

 

Arbeitsbereich: Zeichnen & Beschriftung 
MF-Leiste / Gruppe: Beschriften / Bemaßungen 

 
Werkzeugkasten:  
Pull-down-Menü:  
Tastatur-Befehl: BEM 
Tastatur-Kürzel: 
Ab AutoCAD Version: 2016 In AutoCAD LT verfügbar: Ja 

 

 
BEM: Kontextmenü 

 

 
BEM: Kontextmenü bei Kreis bzw. Bogen 

 
BEM: Kontextmenü der Textoptionen 

 
 
DIMPICKBOX: 
Neben der „normalen“ Fangbox gibt es für den Befehl BEM eine weitere (nicht sichtbare) Fangbox. Die Systemvariable 
DIMPICKBOX (gespeichert in der Systemregistrierung) legt die Größe der Fangbox für den Befehl BEM fest. Gültige 
Werte liegen zwischen 0 bis 50. Wenn der aktuelle Wert für PICKBOX höher ist, wird DIMPICKBOX ignoriert. 
 
Ab AutoCAD Version: 2016 In AutoCAD LT verfügbar: Ja 

 
BEM: Linien 
Bei Stehenbleiben auf einer Linie werden entsprechende Optionen angezeigt. 
 
Befehl: BEM 
Objekte wählen oder Anfangspunkt der ersten Hilfslinie angeben oder 
[Winkel/Basislinie/Fortfahren/Koordinate/Ausrichten/Verteilen/Layer/Zurück]: 
 
 

 
BEM: Beim Zeigen auf eine Linie wird sofort eine 

Voransicht angezeigt 

 
BEM: Nach Wahl der Linie kann die Position der Maßlinie 

festgelegt werden 
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58.1 Geometrische Abhängigkeiten 
Beim Hinzufügen geometrischer Abhängigkeiten werden an den Objekten bzw. Punkten entsprechende Symbole 
dargestellt. Diese Symbole können komplett ausgeblendet und angezeigt werden, sowie einzeln ausgeschaltet werden. 
Wenn das Fadenkreuz über einem Objekt mit Abhängigkeiten ist, wird ein kleines blaues Symbol eingeblendet. 
 
Ab AutoCAD Version: 2010 In AutoCAD LT verfügbar: Nein – Nur Anzeige 
 

 
Geometrie mit Abhängigkeiten und eingeblendeten 

Abhängigkeitenleisten. 
 
 
Der Befehl ABHÄNGEINST legt fest welche Symbole in den Abhängigkeitenleisten angezeigt werden. 
 
Arbeitsbereich: Zeichnen & Beschriftung 
MF-Leiste / Gruppe: Parametrisch / Geometrisch 

 

Werkzeugkasten: Parametrisch 

 
Pull-down-Menü: Parametrisch  Abhängigkeiten-
Einstellungen 
Tastatur-Befehl: ABHÄNGEINST 
Tastatur-Kürzel:  

Ab AutoCAD Version: 2010 In AutoCAD LT verfügbar: Ja 
 
 

 
Steuern der Symbolanzeige 
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61.9 1 x 1 Blöcke 
Blöcke werden meist in der gewünschten Abmessung gezeichnet. In manchen Fällen ist es auch möglich die Blöcke in 
„neutraler“ Größe zu zeichnen und diese beim Einfügen durch den Skalierfaktor auf die gewünschte Abmessung zu 
bringen. 
 

 
Türsymbol Links: R=1 

 
Türsymbol Rechts: R=1 

 
Übung: 
In der folgenden Übung werden 2 Türsymbole als Block definiert und in der Folge in unterschiedlicher Größe verwendet. 
 

 Setzen Sie den Layer 0 aktuell. 
 Zeichnen Sie einen Kreis mit Radius 1 sowie von der Mitte aus eine Linie nach unten und zur Seite. Stutzen 

Sie den Kreis, sodass ein Viertelkreis entsteht. Löschen Sie eine Linie und spiegeln Sie das Symbol. 
 Rufen Sie den Befehl BLOCK auf. Geben Sie einen Namen ein. Wählen Sie als Basispunkt das Zentrum des 

Bogens. Wählen Sie als Objekte die Linie und den Bogen und die Option zum Löschen der Objekte. Stellen 
Sie die gewünschte Blockeinheit ein und geben Sie eine Beschreibung ein: 

 
 

 Verlassen Sie die Blockdefinition mit OK. 
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Übung DATENEXTRAKT Türen: 
 
Aus der Zeichnung mit den eingefügten 1 x 1 Türen sollen die Anzahl und die Größen extrahiert werden. 
 

 
Raum mit eingefügten Türen 1 x 1 in unterschiedlichen Größen 

 
 

 Rufen Sie DATENEXTRAKT auf. Wählen Sie die Option „Neue Datenextraktion“ und klicken Sie auf Weiter. 
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64.11 Dynamische Blöcke – Spiegeln 
Die Aktion UMKEHRAKTION kann nur in Verbindung mit dem Parameter UMKEHRPARAMETER verwendet werden und 
ermöglicht das Objekte der Blockgeometrie gespiegelt werden, indem in den Eigenschaften die entsprechenden Werte 
eingegeben werden oder der Punktgriff bearbeitet wird. 
 
64.11.1 Spiegeln – Türsymbol 
Das Türsymbol wird als 1 x 1 Block gezeichnet – durch Skalieren beim Einfügen wird daraus eine 80 cm Tür oder eine 
900 mm Tür. 
 

    
Umkehren (Spiegeln) der Tür 

 
Blockeditor 

 
 Rufen Sie BBEARB auf und geben Sie einen Namen ein – AutoCAD wechselt in den Blockeditor. 
 Zeichnen Sie das Türsymbol auf Basis eines Kreises mit Radius 1 in der gewünschten Darstellung. 
 Wechseln Sie in der Blockerstellungspalette auf die Palette PARAMETER und klicken Sie auf 

Umkehrparameter. 
 Geben Sie als Basispunkt der Spiegelachse 0.5,0 an und zeigen Sie den zweiten Punkt senkrecht nach unten 

oder oben. 
 Zeigen Sie einen beliebigen Punkt für die Bezeichnungsposition. 
 Wechseln Sie in der Blockerstellungspalette auf die Palette AKTIONEN und klicken Sie auf Umkehraktion. 
 Wählen Sie den Umkehrparameter und danach die gewünschten Objekte. Beenden Sie die Objektwahl – das 

Aktionssymbol wird automatisch platziert. 
 Klicken Sie in der MF-Leiste auf das Symbol „Blockeditor schließen“ und danach auf „Änderungen speichern 

in…“. 
 Fügen Sie den Block in die Zeichnung ein. 
 Klicken Sie auf die Blockreferenz um die Griffe zu aktivieren. Klicken Sie auf den Umkehrgriff (Pfeil) um die 

Seitenansicht zu spiegeln. 
 Wählen Sie in der Eigenschaftenpalette im Bereich Benutzerdefiniert den gewünschten Umkehrstatus. 
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67.7 Plot klassisch: Der Modellbereich 
Bei der klassischen Arbeitsweise befinden sich alle Elemente (Konstruktion, Rahmen, etc.) im Modellbereich. Durch 
diese Elemente wird der maximale Plotbereich vorgegeben.  
 
 
67.7.1 Schritt 1: Seite einrichten: SEITENEINR 
Bei der Seiteneinrichtung legen Sie den Plotter, die Plotstiltabelle, Papierformat und Papiereinheiten, 
Zeichnungsausrichtung, Plotbereich und Plotmaßstab fest. 
 
Seiteneinrichtungen werden in einem Manager erstellt und geändert. Dann ist es möglich, diese Seiteneinrichtung auf 
ein Layout oder den Modellbereich anzuwenden. Änderungen in der gespeicherten Seiteneinrichtung werden nach 
Rückfrage auf alle zugewiesenen Layouts angewendet. Ebenso können Layouts aus anderen Zeichnungen oder 
Vorlagen importiert werden. 
 
Grundsätzlich ist es empfehlenswert, für jedes Ausgabegerät das zur Verfügung steht, eine Basis-Seiteneinrichtung zu 
erstellen und in der Vorlage zu speichern. Bei Bedarf wird diese Basis-Seiteneinrichtung für weitere Seiteneinrichtungen 
verwendet. 
 

    Drucken  Seiteneinrichtung  
Arbeitsbereich: Zeichnen & Beschriftung 
Arbeitsbereich: 3D-Modellierung 
MF-Leiste / Gruppe: Layout / Layout 

 

Arbeitsbereich: Zeichnen & Beschriftung 
Arbeitsbereich: 3D-Modellierung 
MF-Leiste / Gruppe: Ausgabe / Plotten 

 

Werkzeugkasten: Layouts 

 
Pull-down-Menü: Datei  Seiteneinrichtungs-Manager… 
Kontextmenü: Rechtsklick auf Lasche Modell / Layout 
Tastatur-Befehl: SEITENEINR 
Tastatur-Kürzel: 
Ab AutoCAD Version: 2000 In AutoCAD LT verfügbar: Ja 

 
 Rufen Sie SEITENEINR auf – Der Seiteneinrichtungs-Manager wird angezeigt. 
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67.8 Plot modern: Layouts und Ansichtsfenster 
Layouts und Ansichtsfenster sind die moderne Variante für das Plotten bzw. das Arbeiten mit Maßstäben. Sie sind 
flexibler als der feste Modellbereich und eröffnen neue Möglichkeiten in der Konstruktion. 
 
67.8.1 Modell- und Papierbereich 
In AutoCAD gibt es zwei Arbeitsbereiche: 

o der Modellbereich (Registerkarte Modell) 
o der Papierbereich (Registerkarten Layout) 

 

 
 
Der Modellbereich (Registerkarte Modell) 
Im „festen“ Modellbereich befinden sich die eigentliche Konstruktion und alles was direkt mit der Geometrie verbunden 
ist. Direkt verbunden sind: Bemaßung und Schraffur. 
 
Der Papierbereich (Registerkarten Layout) 
Im Papierbereich befindet sich alles was nicht direkt mit der Geometrie verbunden ist. Dies sind Zeichnungsformate und 
Schriftköpfe, Legenden, Stücklisten. 
 
Die Ansichtsfenster 
Die Verbindung zum Modellbereich sind die verschiebbaren Ansichtsfenster. Die verschiebbaren Ansichtsfenster sind 
"Löcher" im Layout durch welche die Konstruktion im Modellbereich sichtbar ist. In jedem verschiebbaren Ansichtsfenster 
kann ein anderer Teil der Konstruktion mit einem anderen Zoomfaktor sichtbar sein. Durch die unterschiedlichen 
Zoomfaktoren ergeben sich verschiedene Maßstäbe. Wenn sich die Konstruktion im Modellbereich ändert hat dies sofort 
Auswirkungen auf die Ansichten (Details) - diese ändern sich praktisch von alleine. 
 
Die verschiebbaren Ansichtsfenster können verschoben, kopiert, gelöscht, ausgeblendet, usw. werden. In den 
verschiebbaren Ansichtsfenstern können Layer gefroren und getaut werden, sodass manche Elemente in einem 
Ansichtsfenster sichtbar, in einem anderen Ansichtsfenster unsichtbar sind. Es kann während der Konstruktion von 
einem Ansichtsfenster in ein anderes Ansichtsfenster gewechselt werden. 
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